

易纲：下半年保持金融总量适度合理增长

8月9日,据新华社报道,央行行长易纲在接受记者采访时指出,面对疫情冲击,央行果断加大货币政策逆周期调节力度,创新货币政策工具,主要措施可以概括为18个字,就是“扩总量、保供应、促增长、降利率、调结构、保主体”。

易纲表态下半年工作重点

- ▶ 货币政策更加灵活适度、精准导向,切实抓好已出台的稳企业保就业各项政策落实见效,促进普惠型小微企业贷款和制造业中长期贷款合理增长。
- ▶ 全力以赴推动三年攻坚战如期收官,加快补齐金融风险处置的制度短板,并且转入常态化的风险防控和风险处置。
- ▶ 深化金融领域体制和机制改革,支持地方政府以化解区域性金融风险为目标,量力而行,深化农村金融机构的市场化改革。
- ▶ 继续做好金融管理和金融服务工作,统筹做好金融扶贫工作,深化绿色金融、普惠金融和科技金融创新试点等。

着力稳企业保就业

针对后续政策,易纲再次明确,下半年央行将继续认真贯彻落实党中央、国务院的决策部署,坚持稳中求进的工作总基调,坚持新发展理念,以供给侧结构性改革为主线,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,保持金融总量适度、合理增长,着力稳企业保就业,防范和化解重大金融风险,加快深化金融改革开放,促进经济金融健康发展。

首先,货币政策要更加灵活适度、精准导向,切实抓好已经出台的稳企业保就业各项政策落实见效。综合运用多种货币政策工具,

引导广义货币供应量和社会融资规模增速明显高于去年,同时注意把握节奏、优化结构,促进普惠型小微企业贷款和制造业中长期贷款合理增长。

在防范和化解金融风险方面,要守住风险底线,全力以赴推动三年攻坚战如期收官,加快补齐金融风险处置的制度短板,健全重大金融风险的应急处置机制,并且转入常态化的风险防控和风险处置。

一周两提“总量适度合理增长”

北京商报记者注意到,一周之内,央行已经第二次表态要保持金融总量适度、合理增

长。8月3日,央行在召开2020年下半年工作电视会议时就曾指出,要坚持总量适度、合理增长,着力稳企业保就业,防范化解重大金融风险。两次表态金融总量适度、合理增长,预示了哪些信号?

在苏宁金融研究院高级研究员陶金看来,比较确定的是:“宽货币”已经暂告一段落,市场也不会有太多期待。而对于信贷政策,未来的信贷资金终究要与企业的实际融资需求匹配,因此,未来额外的信贷增量不可过度期待,广谱利率的调降预期也在降温。在

流动性合理充裕、信贷回归中性的情况下,货币政策会在三季度彻底正常化。信贷扩张的程度可能在三季度见顶。

建银投资咨询分析师王全月则告诉北京商报记者,实现金融总量适度、合理增长透露了两层含义,一方面是央行货币供应量相较上半年的特殊情况来说更加合理,另一方面是央行将继续巩固前期打击资金空转套利工作的成果,并引导资金直达经济实体。

从近几个月国内社融、信贷、M2、市场利率等指标看,国内信贷货币环境与经济基本

面表现基本相适应,货币总量适度,实体经济融资成本明显下降,宏观经济指标显示此前政策取得理想成效,经济重返复苏扩张轨道。光大银行金融市场部分分析师周茂华预测,下半年经济扩张步伐有望略微加快。

避免“宽信用”政策过快退出

下半年,怎样才能保持金融总量适度、合理增长?市场机构又该注意哪些问题?陶金认为,如果货币政策只注意总量,则会造成更大的结构扭曲,总量目标也难以实现。因此通过引入激励相容机制,结构性货币政策有利于提高资金使用效率,也有助于实现更好的总量调控效果。但需要注意的是,经济仍然面临较多不确定性,对冲政策的及时性和针对性仍然值得强调,需要避免过快的“宽信用”政策退出。

针对下半年货币政策,周茂华则称,首先是落实落细已出台政策,做好评估;货币政策整体保持稳健,根据宏观经济、物价形势变化进行灵活微调,采取结构性、创新等多种政策工具,保持流动性合理充裕,引导金融机构优化信贷结构,加大三农、中小微、制造业等部门的纾困支持,降低综合融资成本,稳定企业发展信心,提振微观主体活力、释放创新活力;对于产能过剩等传统行业保控结合,引导淘汰过剩产能、促进整体转型升级;在全球流动性泛滥、超低利率、经济前景与金融市场不稳定性及不确定性增强的情况下,我国需要防范风险常态化,密切监测局部风险隐患,防微杜渐,为供给侧结构性改革营造适度货币信贷环境。

北京商报记者 孟凡霞 刘四红



43家国际机构入驻 服贸会金融服务专题展看点多

以金融业为代表的服务贸易正成为未来全球贸易增长的重点。8月9日,在中国国际服务贸易交易会(以下简称“服贸会”)金融服务专题展首场媒体通气会上,北京商报记者了解到,2020年服贸会金融服务专题展将于9月上旬举办,共有100余家国际国内金融机构参与,43家国际金融机构入驻,金融服务展综合展区国际化率超过60%。

国际化率超过60%

作为中国唯一的服务业扩大开放综合试点城市,自2015年以来,北京已先后实施三轮试点,在金融等服务业开放方面实施了400余项投资和贸易的便利化政策措施。北京市地方金融监督管理局党组书记、局长霍学文介绍,首都对外开放的展示窗口和前沿阵地,金融服务专题展作为2020年服贸会8个专题展之一,以“新金融、新开放、新发展”为主题,展会三路并进,重点提升展会的国际性、创新性、互动性、引领性。截至目前,共有100余家国际国内金融机构参加线上线下的展览展示,金融服务展综合展区国际化率超过60%。

霍学文表示,这100余家国内外金融机构将全面引领全球金融服务贸易新趋势,宣传中国金融改革开放的成果,更好地向全球传递中国金融业进一步对外开放的积极信号与声音,与此同时,服贸会金融服务板块还将进一步践行普惠金融的原则,为世界展现一场国际视角、多元立体、更接地气的金融盛宴。

另据霍学文透露,此次展会还将新增“金融服务专题展发布”平台,支持监管机构、金融机构、国际组织集中发布最新对外开放政策、研究成果、年度报告,打造权威的政策和信息发布平台。另一方面,进一步提高金融服务水平,组织金融业重大合作项目精准对接,有效推进金融服务实体经济,中国人工智能产业联盟,2020年PE指数,2020年政府引导基金报告,中小企业服务平台、北京金融业对外开放成果等系列重磅活动和成果推出。

外资机构纷纷入驻

金融服务专题展展现了后疫情时期金融机构奋发有为支持实体经济的新貌,向全球释放中国金融业进一步对外开放的积极信号。本届展会,摩根士丹利、瑞银、德意志银行、渣打、大和证券、瑞德银行等43家国际金融机构将在展会上展示跨境金融综合服务,推介特色在华业务,推广金融服务贸易的全球化产品。

作为参展的国际金融机构之一,在德意志银行中国本地企业业务副总经理兼德意志银行(中国)有限公司北京分行行长尹楨看来:“今年在疫情的背景下,全球的资本市场包括经济发展和商业环境都面临着极大的挑战。中国展现了强大的经济发展韧性,也为在华的中外企业提供了有力的发展基础。服贸会能够为各个领域的企业创造新的商业机会,也有助于提振企业的信心,展示了不断开放的进展和决心”。

近年来,我国金融对外开放的步伐持续加快,继2018年博鳌论坛公布了11条金融开放措施以后,2019年7月国务院提出了金融对外开放的“新11条”。麻袋研究院高级研究员苏筱芮向北京商报记者表示,金融服务贸易体系的扩张与政策制定,能够提升我国金融市场对外资的吸引力,加强外资对我国的认可度,还能增加直接融资发展渠道,同时也可以促进国内金融业务合理竞争,营造优良的市场环境,带来经济层面的活力与繁荣。

可以看出,随着我国金融业对外开放步伐加快,金融管理部门已经为新一轮金融开

放规划了路线图,并不断吸引外资金融机构加速布局。外资机构纷纷入驻,国内最强“天团”也毫不示弱,霍学文透露称,此次展会还邀请到了五大行、三大险、三大政策性银行等中国金融业最强战队。

另据北京商报记者了解,不久前,国家外管局已批复北京开展QDLP试点,额度50亿美元,是已批复国内试点中额度最高的,目前已有15家机构表示拟参与试点,许多机构都表示希望进一步提高投资额度。

金融科技创新再发力

作为数字经济基础设施的重要组成部分,金融科技也成为此次参展的一大亮点。霍学文介绍称,在展馆设计上,展会将充分运用3D、VR、AR、5G等高科技手段,打造现代化、数字化、智能化的多媒体科技展厅。未来的金融业将是科技驱动的金融产业,通过高科技设备、触控系统、人工智能、物联网等,增强科技在金融领域中的应用,使展览内容更直观、形象。

“展览部分展示更多的是科技,内容是金融,很好看很好玩。”霍学文说。

从金融服务专题展承办单位提供的参展资料来看,有京东数科、腾讯、北京金融科技与专业服务创新示范区等众多金融科技企业,还包括度小满、拉卡拉支付、北京字节跳动等将展示5G、物联网、区块链、虚拟现实、人工智能等技术在金融领域中的运用,彰显北京努力建设具有全球影响力的金融科技中心的砥砺奋进。

在央行指导支持下,北京市在全国率先启动的金融科技创新监管试点备受各界关注,目前已有两批共17个项目正式接受测试。

霍学文表示,北京试点坚持创新引领、包容审慎、惠民利企的总基调,既体现了科技创新驱动下首都金融业高质量发展的最新成果,也彰显了北京努力建设具有全球影响力的金融科技中心的砥砺奋进,为我国深化金融体制改革,推进金融治理体系和治理能力现代化提供了“北京示范”。

北京商报记者 孟凡霞 宋亦桐

踩雷海外投资 光大证券子公司“填坑”超35亿元

北京商报讯(记者 孟凡霞 马婧)MPS(MP&Silva Holding S.A.)风险事件现新进展:光大证券子公司与招商银行、华瑞银行的官司一审判决出炉。8月8日,光大证券发布下属公司诉讼及仲裁进展公告称,其子公司光大资本被判向招商银行、华瑞银行两家银行合计支付超过35亿元。

公告显示,光大证券全资子公司光大资本收到一审《民事判决书》,上海金融法院判决光大资本向招商银行支付31.16亿元及自2019年5月6日至实际清偿之日的利息损失,并承担部分诉讼费、财产保全费等费用。此外,上海金融法院判决光大资本向华瑞银行支付投资本金4亿元,支付2018年1月1日至实际履行之日投资收益并承担诉讼费、保全费等。目前,两判决仍在上诉有效期内。

此事缘起三年前光大资本海外投资项目——浸鑫基金的风险事件。2016年光大资本旗下全资子公司光大浸鑫联合暴风集团等成立浸鑫基金,而后包括招商银行旗下子公司招商财富在内的多家机构入股,由浸鑫基金出资47亿元收购了MPS 65%的股权,其中招商财富以客户理财资金28亿元出资,华瑞银行通过爱建信托出资4亿元。

MPS曾是全球体育版权市场的霸主之一,但此次收购后不久,MPS就遭遇了严重的经营危机,2018年10月,MPS被英国法院宣布破产清算,浸鑫基金也损失惨重。值得一提的是,彼时,光大资本与优先级合伙人签订了《差额补足函》,约定优先级合伙人不能实现退出时,由光大资本承担相应的差额补足义务。两位优先级合伙人招商银行及华瑞银行也因此向光大资本提起诉讼。

一位券商分析人士对北京商报记者表示,部分券商海外投资遭遇“黑天鹅”,暴露了国内券商在境外投资中的风控漏洞,机构在投资过程中应充分尽职调查,加强合规风控认识,以减少不必要的损失,而投资者在寻求资本回报的同时,也要注意投资风险,理性投资。

对于此次判决以及MPS风险事件处置工作进展,光大证券方面对北京商报记者表示,公司将督促相关子公司按照司法程

序履行好相应职责,切实维护公司及投资者权益。公司已对该事项计提了相应的预计负债及资产减值准备。目前,公司经营情况一切正常,财务状况稳健,流动性充裕,该事项不会对公司经营和业务造成实质性影响。公司对MPS项目相关事项高度重视,积极妥善处理MPS项目处置相关工作,并进一步完善公司合规风险体系建设,全面加强风险合规管控,对相关责任人进行了严肃问责。

风控漏洞

部分券商海外投资遭遇“黑天鹅”,暴露了国内券商在境外投资中的风控漏洞。

事实上,MPS事件令光大证券付出了不小的代价,北京商报记者了解到,光大证券对此已计提30亿元左右。此外,事件曝光一年半之后,光大证券及有关责任人在今年6月接到上交所处分,光大证券及时任董事长薛峰、时任执行总裁兼主管会计工作负责人周健男等被通报批评。为了走出MPS事件的阴影,光大证券在最近一年多还经历了高层“换血”,董事长、执行总裁、合规总监、首席风险官等高层人员陆续辞任,随后光大证券也紧急为高管队伍“补血”。

经历MPS事件阴霾后,光大证券借助行情回暖、股市交投活跃的市场大势实现业绩增长,根据光大证券披露的2020年半年度业绩快报,受益于市场交投活跃度改善,光大证券主要业务保持稳健发展。上半年,公司实现营业收入63.15亿元,同比增长7.75%,实现归属于上市公司股东的净利润21.52亿元,同比增长33.74%。最新的7月财务数据显示,7月光大证券实现营业收入13.79亿元,环比增长9.48%;实现净利润6.7亿元,环比增长57.66%。